□ 记者 徐荔

严格管理, 是监狱对违反日常改造秩序的服 刑人员的一种分级处遇措施。相较于常规管理, 在生活、纪律要求上都比其他监区更严格。因此, 绝大多数服刑人员是不愿意待在严管队的。

然而,上海市青浦监狱的服刑人员小吴(化 名) 却表示"情愿留在这里,不想走"。这也是青 浦监狱心理咨询师、民警王枫对他印象深刻的原 因之一,即使已经过去几年,王枫依然记得小吴 "不想离开"的原因……

初次谈话,惜字如金

28岁,因为贩卖毒品罪获刑 三年有余,刚入监一个月就被送到 严管队,但仍然表现很差……当监 区民警谈论起小吴的情况时, 王枫 也回想起了与小吴初次见面的场 景。因为需要对新入监的服刑人员 实施心理评测, 为后续教育矫治提 供依据, 王枫与小吴有过一次谈

"当时我问一句,他答一句, 相当'惜字如金',答完后就瞪着 眼看着我, 让我感到了无形的压 力。"为了不出现尴尬的冷场,王 枫只得不断寻找谈话的突破口,一 件一件耐心询问, 直到谈话临近结 束, 小吴才终于打开一点点话匣

再次见到小吴, 他已经被严格 管理了。或许是见过一面的缘故, 王枫觉得小吴比之前健谈了一些, 谈话还算顺利, 几乎有问必答。然 而, 当谈及被严格管理的原因, 小 吴就变了脸, "没什么好讲的", 是他给王枫的回答。

"待在这里还可以,习惯了也 没什么问题, 我已经计划好了, 把 剩下两年刑期混完,我不要减刑, 只要混得舒服一些就行。"在第一 次谈话临近结束时, 小吴表露了自 己的感受,一副无所谓的样子。

"小吴的防御性极强,这种心 理防线是他多年在社会边缘游走、 多次入狱所构建的。"王枫从心理 角度分析, 小吴将过错归咎于外 界,以减轻内心的负罪感与内疚, 这是一种典型的自我保护机制。 "然而,这种机制也阻碍了他与民 警之间的有效沟通, 使得他的改造 之路更加艰难。"

年纪轻轻,劣迹斑斑

翻看小吴的档案,可谓劣迹斑 斑。16岁时就因为拦路被送进了 少管所。按理说, 当时他就应该吸 取教训, 但他年轻气盛, 根本听不 进他人的教育,还多次跟别人打 架,本来可以获得一年的假释期 限,被缩短为两三个月。从少管所 出来后没多久,就因贩卖毒品被送 进了监狱。小吴自己说后来又做过 "中介",至于是什么中介,他并未 细说, 但他的这份"工作"显然不 正经也不合法, 在那期间他因为寻 衅滋事、非法拘禁而被处罚。

小吴一直游走在社会边缘,但 他不像其他"老官司"那样"圆

滑", 而总是表现出"愣头青"的 样子,本能地对主管民警充满敌 意。这在小吴与民警的交流过程 中,也清晰地呈现出来。

小吴在新收时,就不服从管 理,随后被送进了严管队。此后, 监区每周都有民警来找他谈话,但 小吴认为这是"小题大做"。

"他虽然扬言做好了一直待在 严管队的打算,但是内心又觉得不 可能一直被关在严管队。"王枫回 忆,小吴有自己的"算盘",因为 被严格管理的服刑人员在亲情会见 等方面也有所限制, 所以他认为如 果家人长期联系不到他就会想办 法,比如投诉,"他觉得等到那 时,他就可以谈谈条件了。'

监狱作为执法机关, 其规则的 存在是为了维护秩序与安全,保障 所有服刑人员的合法权益。小吴的 行为和"期待"显然是监狱决不允 许的。小吴的所作所为、所思所想 无疑是对监狱规则的挑战,他的 "如意算盘"不仅不可能改变他的 现状,反而会让他陷入更深的"困

无欲无求,只是表象

小吴的情况并非个例, 如何有 效管理性格偏执、对抗性强的服刑 人员, 是监狱管理工作中一个亟待 解决的问题。对此,青浦监狱灵活 运用心理矫治手段,通过深入了解 服刑人员的心理需求与困境,制定 个性化的改造方案。

在对小吴进行分析之后,青浦 监狱心理健康指导室民警们发现, 小吴的目标是"混刑期", 在监狱 里过得轻松一些。可是,他的方法 却与目标背道而驰, 他用强硬的手 段对抗民警的管理,结果把自己送 到了严管队。即使到了严管队,他 依然表现得很强硬, 还期待以这样 的方式走出严管队。

"我们接触过很多号称自己很 坚强的服刑人员,但其实他们往往 是外强中干的,小吴也是这样,他 并不像自己所说的那样无欲无求, 反而他的内心是脆弱的。"王枫告 诉记者,在后来和小吴的谈话中, 小吴说出了自己的一些心结, 比如 很想见女朋友……

小吴说自己有一个女朋友,他 的所有财物都交由女友保管,他还 有和女友结婚的打算,但是因为被 判刑,一切计划都打乱了。而女友 并非他的直系亲属, 所以, 他无法 申请与女友亲情会见。

王枫从心理角度分析, 小吴的

行为是对现实的一种逃避, 他渴望在 心理上得到认可和解脱, 但在监狱 中,小吴无法实现内心深处的期盼, 所以试图通过"混刑期"的方式来应 对现状。可是,这种消极态度反而让 他陷入了更深的困境。他需要的,是 有人能真正走进他的内心, 理解他的 痛苦与挣扎, 引导他正视自己的问 题。"而这正是我们可以转化他的关 键点。"

父亲来信,主动认错

针对小吴的问题, 监狱心理健康 指导室与监区共同制定了个性化的教 育转化方案。监区民警找小吴谈话 时,不再简单要求他认错,而是跟他 谈心,了解进而理解他的困境和无 奈。而心理咨询师则运用"清静接纳 技术"对小吴开展心理咨询,在共情 理解小吴成长经历的基础上, 引导他 接纳现实。慢慢地, 小吴坚硬的"外 壳"开始消融。

而在触及小吴的内心后, 民警得 知, 小吴之所以从年少时就游走社会 边缘,与父亲的缺位不无关系。

小吴上初中时,父亲就因为跟人 打架被处罚,后来又陆续吃了两次官 司。小吴因此被同学嘲笑、轻视,慢 慢地,他开始自暴自弃,跟一些不良 少年混在一起,走上了歧途,一次又 一次犯罪。或许,父爱的缺位、始终 没有正向的榜样和引导就是小吴始终 没有解开的心结。

发掘到小吴内心深层次的需求 后,监狱民警开始了相关工作。通过 联系,民警得知,小吴的父亲老吴正 在本市另一所监狱服刑。在相关监狱 的支持下,小吴的主管民警将小吴的 情况,尤其是服刑表现告诉了老吴, 希望老吴能够开导小吴,帮助他走出

不久, 小吴就收到了老吴写给他 的一封信,这让他意外,而更让他没 想到的是,父亲在信中表达了自己的 愧疚之情, 为没能给小吴好的影响道 歉,他希望小吴能好好服刑,不再重 蹈自己的覆辙。

迟来的道歉或许没有办法弥补已 经产生的伤害,也挽回不了已经发生 的罪错,但对当时的小吴来说仍有很 大的触动, 他甚至看着信流下了眼

"没过几天,小吴就主动写了认 错书,表示会好好改造。"王枫说, 小吴后来的服刑表现算不上优秀,但 没有再出现对抗、不服从管教的情 况,比较平稳地刑满释放了。"小吴 还很年轻,不知他是否会因为这一次 的服刑经历、父亲的歉意而真正重新 开始,但希望他可以。"

民警的话 >>>

对于高防御性服刑人员,需 综合运用情感唤醒、认知重构与 环境支持等多种策略, 才能实现 从外在行为约束到内在动机转变 的深度矫治。小吴的个案亮点就 在于, 通过心理引导与家庭情感 支持的双路径介入,逐步打破小 吴长期形成的防御机制、将无意 识的情绪抗拒转化为有意识的情 感认知与行为调整。

在对小吴进行心理咨询与矫 治的过程中、心理咨询师逐步形 成了较为清晰的个案概念化理解 与干预思路。小吴长期处于社会 边缘。多次入狱。外在表现为强 烈的防御心理与行为对抗, 常将 过错外化,并呈现出"无欲无 求"的消极状态。然而,深入接 触后发现、小吴的内心实则存在 被理解、被接纳的强烈渴望,以 及摆脱心理困境的潜在动机。小 吴反复犯罪与对抗行为的背后, 与早年父亲角色缺失、同伴排斥 等创伤经历密切相关, 这些经历 固化为一种"自我破坏—归咎外 界"的恶性循环模式。

在具体干预策略上, 心理咨 询师尝试整合多种方法以应对其 复杂的心理状态。首先,运用清 静接纳技术, 在共情小吴成长背 景的基础上, 引导他正视并接纳 当前处境,逐步降低心理防御。 其次,借助动机性访谈,围绕小 吴"混刑期"的表层目标与深层 行为矛盾展开探讨,激发他内在 改变的意愿。此外、通过让小吴 父亲写信的方式, 发挥亲情的支 持作用,促使小吴的情感体验得 到释放与转化,强化社会支持感 知与责任意识。与此同时, 与民 警团队的协作也尤为关键, 整合 监狱与监区层面的力量, 以促进 服刑人员改造为目标, 建立更具 支持性的矫治环境。

(青浦监狱心理健康指导室 王枫)